

# 元旦献词

上海市市长 龚正

2022年1月1日

市民们,同志们,朋友们:

日月其迈,岁律更新。在这辞旧迎新的美好时刻,我谨代表上海市人民政府,向全市人民和关心支持上海发展的海内外朋友,致以新年的问候与诚挚的祝福!

2021年,具有里程碑意义,必将载入史册。我们在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,以担当作为践行初心使命,以实干实绩庆祝党的百年华诞,实现了“十四五”良好开局,在百年大党梦想起航的地方,书写了永远奋斗的新篇章。

这一年,城市能级和韧性持续增强。我们紧紧依靠全市人民,科学精准防控疫情,体现力度温度,筑牢安全屏障。我们有效应对风险挑战,推动经济稳中向好,全市经济总量迈上4万亿元新台阶,城市数字化转型动能迸发,五个新城建设生机勃勃,60家跨国公司地区总部、25家外资研发中心新增落

地,城市核心竞争力、软实力进一步增强。

这一年,改革开放创新持续深化。浦东社会主义现代化建设引领区加快打造,自贸试验区临港新片区建设、科创板试点注册制、长三角一体化发展取得新成果,第四届进口博览会如期、安全、精彩举办。在沪国家实验室建设顺利推进,一批关键核心技术实现重大突破,高水平人才高地加快构筑,全社会创新创业活力进一步激发。

这一年,人民群众福祉持续改善。16项民心工程扎实推进,30项民生实事超额完

成。更多人住上保障房,实现了“安居梦”;更多老旧小区加装新电梯,告别了上楼难;更多公共服务设施建到家门口,提升了幸福感;更多休闲空间在“一江一河一带”串珠成链,增添了好去处,人民城市民生答卷始终温暖人心。

2022年是承上启下、继往开来的重要一年,是上海构筑未来发展优势的关键之年。我们要完整、准确、全面贯彻新发展理念、服务构建新发展格局,推动高质量发展行稳致远。我们要坚持稳字当头、稳中求进,

着力保持经济稳定增长,在更高起点上强化“四大功能”、建设“五个中心”,深入推进改革开放创新,全力落实国家战略任务,推动城市能级和核心竞争力稳步提升。我们要坚持人民至上、民生为本,毫不放松抓好疫情防控,持续推进城市治理现代化,更好地解决群众关心的养老、医疗、教育、住房等问题,把一桩桩民心工程、民生实事办实办好,朝着共同富裕的目标稳步前进。

东风浩荡,正当扬帆远航。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在中共上海市委坚强领导下,奋力创造新时代上海发展新奇迹,以优异成绩迎接党的二十大和市第十二次党代会的胜利召开!

祝愿大家在新的一年里身体健康,工作顺利,阖家幸福!祝愿伟大的祖国繁荣富强、国泰民安!

## RCEP生效后『上海首单』出炉

原产地证书提升产品出口竞争力  
企业通关更快享受关税优惠更便利,自主开具

1月1日是《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效首日,上海振华重工(集团)股份有限公司(以下简称“振华重工”)为其即将出口东盟的一批桥梁,在企业端自主出具了上海关区首票RCEP项下原产地证明,这是RCEP落地生效后的上海“第一单”。

为确保RCEP有效落地,中国海关总署出台了系列管理办法,从原产地规则、原产地证明、进口货物通关享惠程序、出口货物签证程序等方面作出明确规定。其中,经核准出口商管理办法是对经海关依法认定、符合相关资格的企业实施的便利化原产地证书申请政策。经核准出口商可以对其出口或者生产的具备协定项下原产资格的货物自主开具原产地声明,而不用再向海关申请,为企业享受RCEP政策红利提供了更加便捷的通道。

振华重工的港口机械、海工装备等产品出口全球104个国家与地区,是上海关区享受到RCEP和经核准出口商双重利好政策的首家企业。据振华重工董事长刘成云介绍,由于出口需要,公司每年要办理出口原产地证书超过200份,货值超过1亿美元,如今足不出户在企业端就可以自主开具声明,通关更快、更便捷。

RCEP同样受到进口企业的“热捧”。上汽大众计划物流与控制高级经理陆凯佳说,RCEP实施后,公司进口的变速箱控制器可以享受关税减免,预计一年将为企业节省税款超过60万元人民币。

上海海关关税处处长施敏表示,海关将不断拓展经核准出口商的规模,使更多诚信守法且具有货物原产资格管理能力的出口企业更加便利地享受RCEP项下关税优惠等政策红利,同时进一步推进原产地智能审核等“数字化转型”,持续优化原产地管理模式。

郭剑烽

## “特斯拉”入围上海第十批重点商标

上海市知识产权局近日发布第十批重点商标名录,“特斯拉”等相关商标被纳入其中。

重点商标,是指在上海享有较高知名度、具有较大市场影响力、容易被侵权假冒,确需加强保护的注册商标。2020年5月21日,上海市知识产权局修订形成了新的规范性文件《上海市重点商标保护名录》管理办法,根据相关规定,通过官方网站、新闻媒体等及时发布保护名录,并将重点商标纳入、移出和调整出保护名录的情况向社会公告。

截至目前,上海共发布十批重点商标保护名录,纳入名录的重点商标共782件,涵盖了一批本市的老字号、驰名商标、驰名商标以及涉外企业的高知名度商标。

第十批重点商标名录,涉及37家企业的48件注册商标,包括30家境内企业的35件注册商标以及7家境外企业的13件注册商标。其中,特斯拉公司的中文、英文、图形等四件注册商标被纳入名录;由上海少年儿童出版社有限公司出版的《十万个为什么》既受到著作权保护,又在商标上成功注册了“十万个为什么”,此次也入选名录。

郭剑烽



2022年第一天,临港新片区举行新年烟花秀活动。夜幕降临,滴水湖上空礼花绽放,绚烂多彩。晚上7时,两支银色的烟花从滴水湖面东西方位升腾而起,接下来的20分钟内,34151发烟花弹按照“贺岁迎春”“魅力·上海”“开放·浦东”“奔跑·临港”四个篇章的顺序竞相绽放,最高的燃放高度达到225米,点亮临港夜空。

陈梦泽 摄

## 外高桥造船交付“新年首船”

新年伊始,中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造船有限公司联合中国船舶工业贸易有限公司为希腊Alpha Bulkers公司量身定造的21万吨纽卡斯尔型散货船“ALPHA TROPHY”号签字交船,这是中国船舶企业2022年完工交付的第一艘船,开启中

国船舶制造业新年奋进新征程。

该船由外高桥造船自主研发设计,其总长299.88米,型宽50.00米,型深25.20米,航速14.5节,拥有中国“制造业单项冠军产品”和国际市场占有率最大的中国船舶出口“第一品牌”称号。

叶薇

## 临港首个油氢合建站投运

临港新片区平霄路油氢合建站日前投运。作为临港新片区首个油氢合建站项目,该站是上海燃料电池汽车“百站、千亿、万辆”计划的重要组成部分,刷新同类项目最短建设时间纪录,将为临港新片区加快国际氢能谷建设与燃料电池产业发展提供助力支持,助力服务国家“双碳”战略。

平霄路油氢合建站在临港新片区临港奉贤园区平霄路,占地面积2943平方米,紧邻以氢能产业为概念的中日(上海)地方发展合作示范区,由中国石油、申能集团和临港城投共同投资的上海中油申能氢能科技有限公司开发建设,是申能集团首次参与油氢合建站建设的项目,集加氢、加油、充电、便利店等服务于一体。

加油部设30立方米油罐4只,四枪式加油机4台;加氢部分设固定储氢瓶18立方米,35兆帕双枪加氢机2台,45兆帕/500公斤液驱压缩机2台,氢气加注能力为1000公斤/12小时,并预留了70兆帕储氢瓶组及压缩机空间。

据了解,该站投运后不仅能够满足临港奉贤园区成品油需求,还是中运量T6线氢动力列车的重要保障设施,同时满足临港奉贤园区氢能通勤车、物流车辆加氢需求,并为新片区氢能产业的快速发展奠定良好基础,助推临港新片区成为燃料电池汽车产业的聚集地和商业场景应用高地,引领居民低碳生活。

罗水元

## 上海元旦假期线下消费金额逾270亿元

客流规模恢复至疫情前九成左右

消费市场大数据实验室(上海)监测显示,元旦前后(12月31日至1月2日)3天,上海线下消费支付金额达到270.8亿元,同比2021年增长12.8%。

监测显示,上海36个商圈的线下客流量总量达到2050万人次,客流规模已恢复至疫情前九成左右。而外来消费次数高达551.3万人次,发生消费金额为60.2亿元,较2021年同期分别同比增长11%和12.8%。值得一提的是,长三角地区来沪消费占外来消费比重较高,江苏、浙江、安徽消费人次分别达到121.4万、53.8万和50.4万人次,位居前三。

摩登跨年,12月31日跨年夜消费掀热潮,南京路步行街开展联动营销,新世界城当天销售额突破1亿元;第一八佰伴推出岁末嘉年华活动,当天销售额超过8亿元。

喜迎新年,各大商业企业纷纷引进形式新颖的艺术节目,提升消费者美好生活品质。晶耀前滩邀请多位装置艺术家与表演艺术家,通过艺术装置、互动舞台美陈打造沉浸式体验,将整座商场构建成为一个全新的艺术场域;徐家汇商城推出“2022新象徐家汇”商圈品牌活动,围绕生肖“虎”开展系列新年氛围造景及文商融合活动;首位奥特莱斯举办首届艺术融合之旅,带来西班牙艺术家鲁本的作品“不对称的世界”装置,塑造潮流时尚购物地标。

徐晶卉



元旦假期,徐家汇美罗城绝美星球灯成为网红打卡点 张龙 摄

## 2021年上海十大新闻

中共一大纪念馆开馆迎中国共产党建党百年,全市深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,弘扬伟大建党精神

“一馆五址”等完成建设修缮改造,中共一大纪念馆建成开馆,《上海市红色资源传承弘扬和保护利用条例》正式施行。

习近平在第四届进博会开幕式上发表主旨演讲,向北外滩国际航运论坛致贺信

11月4日,中国国家主席习近平以视频方式出席第四届中国国际进口博览会开幕式并发表题为《让开放的春风温暖世界》主旨演讲,展现中国对外开放决心。进博会期间举行了中国加入世贸组织20周年高层论坛。

坚守国门城门,毫不松懈抓好常态化疫情防控

8月20日,浦东机场7万余名员工连夜筛查,两天完成两轮全员核酸采样。10月31日晚,迪士尼乐园数万游客有序接受核酸检测,烟花照常燃放传递信心与温情。

市委全会通过《意见》全面提升城市软实力 6月22日,中共上海十一届市委十一次

全会审议通过《中共上海市委关于厚植城市精神彰显城市品格全面提升上海城市软实力的意见》。

浦东“引领区”、虹桥国际开放枢纽、五个新城建设推进落实

7月15日,《中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》发布。2月18日,国务院批复《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》。至11月,总体方案29项政策措施已落地23项,接近80%。支持五个新城建设,17项交通建设工程和19项民生重大工程先后集中开工。

多项民心工程、为民办实事项目提前完成 16项民心工程取得积极成效,苏州河华政段“一带十景”全线开放,既有多层住宅加装电梯1000台目标提前完成。

中国首个超大城市运行数字体征系统上线

6月10日,中国首个超大城市运行数字体征系统——上海城市运行数字体征1.0版正式上线。

跨国公司地区总部和外资研发中心持续增加 全年,上海新增跨国公司地区总部60家,外资研发中心25家。累计设立跨国公司地区总部831家,外资研发中心506家。

首次同时摘得国家科技奖“三大奖”高等级奖项

11月3日,上海首次同时牵头摘得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科技进步奖“三大奖”高等级奖项。

上海世博文化公园(北区)开园,浦东美术馆、上海天文馆开放

上海世博文化公园(北区)开园。浦东美术馆、上海天文馆等一批文化科普设施成为城市新地标。